吉林大华:小产品"飞"进国内国际大市场

"路虽远,行则将至;事虽难,做则可成"。 2025年7月,作为国家级专精特新"小巨 人"企业、国家绿色工厂,东北工业集团吉林大 华机械制造有限公司(以下简称吉林大华)走 过了60周年的发展历程,已从一家扎根在东 北老工业基地的三线军工厂,成长为国内汽车 飞轮总成及齿圈产品细分市场领域里的领军 企业,并在国外市场拥有一定的话语权,研制 生产的汽车飞轮总成及齿圈产品"飞"进国内 国际两个市场, 走出两条昂扬向上的发展曲

转型突围,逐渐成为 国内细分市场的领军企业

1965年,建在山沟里的吉林大华开始生 产一批批合格的军工产品,为国防建设作出了

1993年,已搬迁入城、实行"军转民"的吉 林大华敏锐地捕捉到汽车产业的发展趋势,将 目光锁定在汽车零部件领域。经过不懈努力, 从 1995 年开始, 吉林大华利用引进的先进技 术为一汽红旗、一汽大众配套生产飞轮总成产 品,成为替代进口的产品。

"吉林大华最初只单一研制生产铸铁飞轮 产品,经过30年的深耕细作,又相继研制生产 出挠性飞轮和双质量飞轮, 现已形成铸铁飞 轮、挠性飞轮和双质量飞轮"三驾马车"并驾齐 驱的局面,目前,国内市场占有率已达到 19.5%。"公司总经理王红岩介绍说,为适应市 场的变化, 吉林大华在"军转民"的发展过程 中,不断调整产品结构,优化产业布局,实现转 型升级。近年来,通过自主创新,研制生产的双 质量飞轮,开创了国内汽车飞轮总成领域里的 先河,并形成多项专利技术,一举打破国外的技 术垄断,填补了国内空白,成为替代进口的产品 和国内外市场上热销的产品。截至2024年年 底, 吉林大华研制生产的双质量飞轮总成已累 计销量突破100万套,创下历史新的纪录。

"飞轮总成及齿圈产品是汽车发动机上的 关键部件,产品质量关乎行车安全及人的生 命。质量红线是吉林大华在生产经营活动中不 能跨越的底线,是保障产品和服务质量的刚性 要求。"公司质量管理部部长崔妍姬介绍说,吉 林大华在发展历程中,始终坚持'质量就是生 命,质量就是胜算'的理念,建立了完善的质量 管理体系,严格把控每一个生产环节,确保产 品质量达到客户标准。该公司坚持开展质量体 系每日审核工作,提高产品审核、过程能力审 核的符合性。持续优化公司质量手册、流程文 件、三级文件,实现体系文件 100% 指导实际操 作。针对内外部前 TOP5 的质量问题逐一进行 立项攻关,实施 QC 小组改善,提升产品实物质 量水平,并在关键、重点工序推进自动化、照相 识别等防错技术应用,从而确保下线的产品都 是合格的产品。同时, 吉林大华从国内外引进了 先进的检测设备,建立了 CNAS 认可的试验室, 专业的质检团队对每一批产品都进行严格的检 测,确保交付给客户的都是优质的产品。

吉林大华凭借着卓越的产品质量和优质 的售后服务,在国内市场赢得了良好口碑,树 立了良好的品牌形象,目前,该公司研制生产 的汽车飞轮总成国内市场占有率已达到

进军海外,依靠科技创新走出了 "国际范儿"



作为专业研制生产汽车飞轮总成及齿圈 产品的企业, 吉林大华始终坚持国内、国际两 大市场并重的经营理念,在深耕国内市场的同 时,将眼光瞄向海外市场,争取获得更大的发

"从 2005 年开始,经过不断探索,吉林大 华闯出一条产品出口海外市场的路子,当年6 月份通过了国际环境质量标准体系 ISO14000 认证,为产品出口海外市场打开了绿色通道。" 公司生产制造部部长刘长龙介绍说,多年来, 吉林大华主动与科研院所合作,在自主创新上 下功夫,促使产品不断迭代升级。研制生产的 铸铁飞轮、挠性飞轮、双质量飞轮和齿圈产品 成功打破国外技术和市场垄断,陆续通过多家 海外客户的过程及体系认证,凭借实力成为其 合格供应商,并不断将新产品交由吉林大华开

机器人挥舞着手臂按照设定的程序在不 停地工作,激光焊接机精准地将齿圈焊接到飞 轮盘上……走进吉林大华长春生产基地的数 字化车间,虽然看不到几位操作者,但数字化 生产线上的机器运转声依然能衬托出生产加 工的火热场景。"2017年, 吉林大华以超前的 思维和决策,建起了数字化车间,重点围绕双 质量飞轮和挠性飞轮产品进行工艺流程智能 化生产和质量控制。"刘长龙介绍说,数字化车 间以ERP、MES、PLM三大系统的集成实现了 工单计划自动排产、产品质量的精确追溯、现 场生产情况、设备状态的快速反馈。车间内,多 条智能化产线配有智能化监控系统,对整线生 产过程中发生的数据进行监控,并可实施远程 故障诊断。与普通的生产线相比,智能化产线 提高生产效率 35%以上,产品质量提高 10%以

吉林大华坚持外部以"市场客户"为中心, 坚持顾客至上;内部以"生产制造"为中心,坚 持高效协同的经营理念。当市场营销部接到海 外订单时,生产制造部快速反应,第一时间作 出排产计划,协调上游供应商加工毛坯件等, 组织厂内职工赶制订单。"每年春节期间,因为 海外客户不休息,我们为海外客户生产汽车飞 轮总成、齿圈产品的产线几乎都不休息,经常 从大年初一就开始上线生产,以保证外贸产品 按时交付。"刘长龙介绍说,每次接到海外客户 的产品订单, 吉林大华都会克服困难全力以赴 赶制订单,并采取必要措施将产品发运出去。 "2023年,中秋和国庆假期赶在一起,可以连 休8天,可在放假前,公司先后接到6个海外 客户订单和4个国内客户订单,不少职工主动 提出进厂加班,按时将增加的订单交付给海外 客户。"尽管这件事儿过去了近两年时间,可再 次提起时,刘长龙的脸上还挂着欣慰的笑容。

吉林大华坚持纪律、安全、环保、质量"红 线"管理,注重产品质量和服务质量,使得该公 司生产的汽车飞轮总成及齿圈产品得到海外 市场的青睐,产品配套份额一路走高,销售收 入一年迈上一个新的台阶。2011年,吉林大华 海外市场销售收入突破1亿元大关,2017年 突破3亿元大关,2023年,更是超过4亿元。 2024年,吉林大华海外市场销售收入达到 4.6 亿元,同比增长17.6%。目前,吉林大华国外市 场占有率达到8.5%。

"六十年是里程碑,更是新起点。吉林大华 将以赶考者的清醒、奋斗者的姿态、追梦人的 执着在新时代的壮阔征程中劈波斩浪,共同书 写吉林大华的崭新篇章。"王红岩满怀信心地

中国安能二局: "黑科技"抢险装备助 力北京密云抗洪抢险

本报讯 7月27日以来,北京市密云地区 突发持续性强降水过程。因上游入库流量远超 泄库流量,密云水库数日处于超汛限水位运行 状态。受强降雨及上游水库泄流影响,潮河水位 激增,达到警戒水位线以上,河堤两侧因长时间 冲刷多处发生崩岸等险情。

汛情就是命令,中国安能二局 116 名专 业救援人员携带 78 台套救援装备紧急驰援 北京密云区,全力投入抗洪抢险,用专业和科 技守护北京人民的生命财产安全。全体指战 员昼夜鏖战,截至目前,累计完成17处崩岸 险情处置,5处技术方案指导,1处道路抢通, 4 处河道疏浚,完成巡堤查险 232 公里,为首 都防汛安全筑起坚实屏障。其中车载巡堤查 险车、无人测绘船、侦测无人机、轮式无人运 输平台等多种高科技装备在此次抢险救灾行 动中发挥了关键作用,充分展示了中国科技

车载巡堤查险车,在潮河堤坝两岸投入车 巡查,用高科技助力防汛抗洪能力提升。该装备 通过创新大功率电磁波技术探测隐患,融合车 载三维激光系统,能快速探明管涌、渗漏等险情 隐患,为科学决策提供数据支撑。

无人测绘船, 通过智能化的航迹规划与实 时数据回传功能,能够在强风、洪水蔓延等恶劣 环境下执行测量任务,快速生成流速、流量和水 深精确数据,为决策者提供可靠依据。

侦测无人机拥有超长续航,能够在极端环 境下工作下方可搭设应急侦测装备,实现水流 测速、地形三维建模等用途,同时能够搭载应急 照明喊话和高清摄像头等设备,提供侦查、救援 和处置决策的技术支撑,协助救援行动顺利开

现场救援中, 面对灾区被损毁道路及地形 复杂情况,利用轮式无人运输平台的高机动、高 越野、高环境适应性特点,可远程操控平台为救 援队员运送救援物资,也可为灾区人民运输生

首次投入使用的履带式无人多功能抢险车 搭载可快速转换的功能组件, 它集成挖斗、推 铲、破碎锤、凿岩机等多用途工具,可以进行清 理、挖掘、剪切、破碎、钻孔爆破、野外救援等工 程作业,能够实现快速机动和部署,机动灵活又

"这些装备的应用,让抢险更精准、更安全、 更高效。"中国安能二局现场指挥员介绍,科技 手段的深度融入,不仅降低了救援人员风险,更 大幅提升了应急处置能力, 为防汛抗洪提供了 强有力的科技支撑。(徐迎华 谭明裕 曾明洋)

一机集团动力能源公司: 人工智能+技能人才一个都不能少

联动设备高速运转,智能巡检机器人代 替人工巡检,原本需要几十名巡检工轮流完 成的巡检任务,如今只需要一台机器人即可 24 小时不间断完成,巡检效率在原有基础上

2025年3月,内蒙古第一机械集团有限 公司动力能源公司引进首台业内领先的智能 巡检机器人, 巡检员张工至今记得这台新设 备给能源管控室带来的震撼:"这么高大上的 设备,就像家里添了一台智能管家,工友们既 好奇又兴奋,围着它看了好久!"

但很快问题就来了。传统能源行业的巡 检工作,操作人员集中在"6070"阶段,对新技 术、新知识的掌握不够全面,学习和接受能力 相对较弱。设备厂家集中培训后,几十人的巡 检团队中,只有3人能够熟练操作机器人,且 停留在基础巡检阶段。

"机器人正常运行还好,一旦出现故障,

比如传感器失灵或路径规划错误,我们只能 等厂家来维修。"过去3个月时间里,动力能 源公司在智能化转型中面临困境暴露出 来——由于缺乏既懂设备巡检专业知识、又 熟悉数字化技术的复合型人才,一线工人对 新技术、新设备的应用和维护能力明显不足。

人工智能赋能千行百业,为产业工人带 来了全新课题。当巡检路线、操作流程变为代 码、参数和数据分析,除了与时俱进的学习能 力外,良好的人机协同能力、数据读取能力和 分析能力,以及针对设备本身的应急处置能 力,都成为巡检高效的关键本领。

"学不懂,弄不通,人机配合度不高,再好的 设备都会大打折扣。"精密设备维修安装公司马 师傅介绍,自从企业开始引入人工智能设备后, 为了能跟上转型发展的脚步,精密设备维修安 装公司职工积极主动"从零开始"投身学习。

"对外参观学习、对内业务培训,在操作



界面贴中文注释,几乎把操作手册翻烂……" 精密设备维修安装公司李工说,虽然办法 "笨",但他和班组成员不仅摸透了设备的"脾 气秉性",还进一步通过创新钻研,优化了机 器人巡检路径和数据分析方法,"科技高速发 展,边学边干不可或缺。"

机器人做主要工作,但这并不意味着人 就高枕无忧了。当设备出现问题时,人要去介 入。这就要求工人不仅要懂设备运行原理,还 要懂机器人的编程和维修。"一流的产业技术 工人,需要一流的技术,要掌握数字理论和实 操能力,更重要的是有创新思维。"精密设备 维修安装公司王工认为,"终身学习本就是产 业工人的必修课,在时代发展的任何时期,做 好技能提升加法,都一定能大有可为。"

"智能化巡检和大数据系统的指挥、操作 和运营需要更具专业能力的人才, 人才转换 和队伍建设,同样是摆在企业面前的重大任 务。"一机集团培训中心负责人介绍,企业已 经将人工智能知识纳入了职工培训课程,并 开设数字化相关课程,助力职工更好地适应 智能化转型需求。"我们不仅邀请了行业专家 授课,还利用云上一机 APP 让职工随时随地 学习人工智能和数字化技术。"一机集团培训 中心负责人表示,"通过这些课程,职工不仅 掌握了各类机器人的操作技能,还学会了数 据分析、故障诊断等高级技能,进一步为公司 的智能化转型夯实人才基础。

麻地梁煤矿:巧用激光技术 皮带精准"导航"

本报讯(通讯员 胡云峰)近日,皖北煤 电集团麻地梁煤矿掘进区自主研发的"皮 带机激光固定装置"投入使用,有效克服了 掘进工作面机尾延长 H 架时皮带机中心线 校准难题。不仅显著提高了安装精度和效 率,且大幅降低了人力和时间成本,从源头 上减少了皮带跑偏风险, 筑牢了安全生产

长期以来,该矿掘讲区在机尾延长皮带 机 H 架时, 常因缺乏高效精准的定位手段, 导致安装后的皮带机中心线与巷道中心线偏 差较大。极易引发皮带跑偏,加速设备磨损,

这是一场"毫厘"之间的较量。

为事故发生埋下了隐患,且每次调整均需由 4~5人耗时2~3小时进行施工,效率低下且 成本高昂。

针对这一痛点,该矿掘进区将目光瞄 准了方向性强、精度高的激光技术。创新性 地设计并应用了"皮带机激光固定装置"。 该装置由钢板配合全螺纹锚杆焊接而成, 依据精确计算,沿巷道每间隔 300~500 米 布置一组。装置的核心功能在干发射稳定 的激光束,形成一条贯穿巷道的精准参考

在实际操作中,当需要延长 H 架时,施工

人员只需将待安装 H 架的一端对准激光束 指示的位置进行调整。这种直观的"激光导 航"方式,确保了新安装的 H 架与原有皮带 机完美保持在同一直线上。应用效果立竿见 影。以往需 4~5 人耗时 2~3 小时的工作,现在 仅需 2~3 人约 1 小时即可高精度完成。皮带 机中心线偏差被有效控制在安全允许范围 内,从根本上杜绝了因安装不正导致的皮带 跑偏问题。

该装置成功应用后,人力投入减少将近 一半,作业时间缩短50%以上,显著降低了生 产成本。安装精度的提升直接减少了皮带跑

偏、设备异常磨损及由此引发的故障或安全 事故风险,作业环境安全系数大幅提高,设备 维护成本同步降低。在装置的研发、应用和持 续优化过程中, 技术人员与一线职工紧密协 作,不仅提升了团队对新技术应用的理解,更 有效激发了全员的创新意识和解决问题的能

该矿掘进区"皮带机激光固定装置"的创 新实践,是向技术要效率、向创新要安全的生 动体现。这项投入小、见效快的技术改造,成 功破解了生产中的瓶颈问题, 为矿井生产准 备提供了有力技术支撑。

近日,在山东能源枣矿集团蒋庄煤矿绝技 绝活比武现场,上演了一场灯泡上切割铁丝的 绝技: 只见灯泡上方贴紧一根2毫米钢丝,选 手使用手持角向磨光机将钢丝切断后,灯泡玻 璃外壳无一丝划痕,灯泡还可以正常使用,以 毫厘之间的工匠精神彰显"蒋庄精度"。

近年来,该矿不断加大工匠人才培养力 度,将劳模精神、劳动精神、工匠精神融入人 才培育体系,构建了"标杆引领、机制保障、全 域辐射"的工匠人才培育生态,不断破解人才

毫厘之间尽显"匠技"

■ 李平

-看蒋庄煤矿如何让"工匠"精神落地生根

培养断层、技术攻坚乏力等难题,为矿井高质 量可持续发展筑牢工匠技能人才根基。

刮瓦技术是一种用于机械设备中"滑动 轴承"维修和装配的精密加工技术。通过使用 刮刀等工具,对轴承瓦的表面进行微量切削 和修整,以达到改善轴承与轴颈之间的配合 精度、接触状况和润滑性能的目的。可以说这 一技术可以与大国工匠相媲美,而这一传统 技能传承下来的却寥寥无几。

机运工区的张磊便是这一技术的传承 者。在师傅的教导下,经过多年的勤学苦练, 他从不熟练到技艺精湛,实现了从"工"到 "匠"的转变。张磊告诉笔者,刮瓦不仅考验的 是一丝不苟的精密度,通过精准的刮削,能促 进设备滑动结合面油膜生成, 实现良好润滑 和散热,避免了局部过热轴瓦烧坏,延长了设 备的使用寿命,为矿井节约了设备采购费用。 "作为传统的工匠技术,体现的是工匠对技术 的极致追求和对安全的绝对负责, 他们将不 断加大传统工匠技术的培养, 让更多的工匠 人才脱颖而出。"机运工区党支部书记高歌介 绍说。

时间是最好的见证者。在蒋庄煤矿,几十 年如一日的坚守, 让那些工匠们练就了一身

绝技绝活。机运工区副区长韩套轮就是其中 的一位,他通过在泵房敷设静压水管路,在每 台主排水泵处接出分管、安装电动球阀,将传 统盘根冷却装置的引水接口改装到电动球阀 下方,并在泵房集控柜内安装 PLC 控制器, 实现了主排水泵密封盘根冷却装置的远程控 制和自动控制,盘根更换频率直降,每年给矿 井省下10多万元。他先后获得6项国家专 利,不断突破了行业技术瓶颈,也印证了工匠 不仅是技艺,更是解决问题的能力。

通防工区班长赵磊的蒙眼组装瓦斯仪器 绝活更是令人刮目相看:在一次比赛中,从组 装电池等零部件,到准确无误连接药品连接 管、辅助长胶管等,所有流程一气呵成,仅用 时 1 分钟, 一台完好的光干涉瓦斯检查仪就 呈现在大家面前,精湛的技术赢得了现场评 委的连连叫好。先后荣获"全国煤炭行业技术 能手"、全国煤炭行业第十六届职业技能竞赛 瓦斯检查工项目一等奖、"山东省新时代岗位 建功劳动竞赛标兵"等荣誉称号。

毫厘之间见"匠心"。"执着专注、精益求 精、一丝不苟"也正是"工匠精神"形成的源头 活水与真正底色,未来,将会有更多的"匠心" 在这里传承、发芽、结果,吸引更多的人成为 "能工巧匠",为矿井的发展提供智力支持。

安徽芜湖:三只松鼠生活馆开启全品类零售新模式



近日,安徽省芜湖市弋江区松鼠小镇, 顾客在三只松鼠生活馆阳光之城店体验全 新零售模式。作为品牌战略转型的核心项 目,该生活馆以560平方米空间打造"自有 品牌全品类零售"新业态,涵盖现制烘焙、生 鲜蔬果、米面粮油等近20个生活核心品类, 精选超1000款商品。

三只松鼠生活馆以鲜明的品牌黄色为

主视觉,设置烘焙、果蔬等主题专区,并融入 IP 互动装置,为消费者创造沉浸式购物体 验。依托自有生产基地和供应链优势,三只 松鼠通过"小鹿蓝蓝""围裙阿姨"等子品牌 矩阵, 实现从零食专家到生活服务商的转 型,探索线上线下融合的社区消费新生态, 为中国零售业升级提供创新样本。

王玉实 摄影报道